民事检察一头连着国计民生,一头连着千家万户。从柴米油盐的邻里纠纷到市场交易的公平正义,从弱势群体的权益守护到产权纠纷的依法化解……五年来, 检察机关坚持以习近平法治思想为指引,贯彻落实习近平总书记提出的"要加强民事检察工作,加强对司法活动的监督"等要求,严格依法履职,不断更新民事检察 <u>监督理念,在精准监督中纠正裁判偏差,在多元化解中定分止争,在主动履职中破解维权难题,通过一个个鲜活案例、一项项务实举措,维护社会公平正义。</u>

法如阳光,照亮民事权利行使的每个角落

□本报记者 于潇

在习近平法治思想的指引下,人 民检察事业欣逢最好的发展时期。 对于这个论断,民事检察人有着真切 的感受-

2020年5月29日,习近平总书记 在主持中共中央政治局集体学习时 强调"要加强民事检察工作,加强对 司法活动的监督"。在党的二十大报 告中,习近平总书记指出:"加强检察 机关法律监督工作"。2021年6月, 《中共中央关于加强新时代检察机关 法律监督工作的意见》印发,意见要 求"以全面实施民法典为契机,进一 步加强民事检察工作"。党的二十届 三中全会审议通过的《中共中央关于 进一步全面深化改革、推进中国式现 代化的决定》作出"健全国家执行体 制,强化当事人、检察机关和社会公 众对执行活动的全程监督"战略部 署。不久前刚刚闭幕的党的二十届 四中全会审议通过的《中共中央关于 制定国民经济和社会发展第十五个 五年规划的建议》明确提出"强化检

党的十八大以来,党中央每一次 的决策部署,都充分体现了对检察机 关法律监督工作的高度重视。对于 新时代民事检察而言,这既是更高要 求和更大挑战,更是在新征程实现高 质量发展的重要契机。

为大局服务,更加主动担当

2021年1月1日,《中华人民共和 国民法典》正式施行。2020年5月29 日下午,中共中央政治局就"切实实 施民法典"举行第二十次集体学习。 习近平总书记强调"全党要切实推动 民法典实施,以更好推进全面依法治 国、建设社会主义法治国家,更好保 障人民权益"

作为"社会生活的百科全书"和 "保障民事权利的宣言书",民法典的 实施效果见证着检察机关"从政治上 着眼、在法治上着力""为大局服务、 为人民司法、为法治担当"的政治

2020年12月7日,在民法典即将 施行之际,最高检召开全国检察机关 贯彻实施民法典工作会议,强调"加 强组织领导,扎实做好民法典实施各 项准备工作,把习近平总书记5月29 日在中央政治局就'切实实施民法 典'举行集体学习时的重要讲话精神

检察机关服务经济社会发展的 基本载体是履职办案。民法典施行 四年来,最高检先后印发四批贯彻实 施民法典典型案例,涵盖民法典总 则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继 承等多编内容,诠释着推动民法典实 施的民事检察担当。

而这,只是全国检察机关民事检 察条线围绕大局、服务中心工作的一 个侧面。近年来,围绕新时代新征程 党和国家的中心任务,最高检以民事 检察履职为侧重,部署开展虚假诉讼 专项监督、"检护民生"专项行动、涉 民事终结本次执行程序监督等一系 列工作,以实际行动诠释了"党和国 家中心工作推动到哪里,检察工作就 跟进到哪里"的深刻内涵。

为人民司法,更加公正高效

时代是出卷人,人民是阅卷人。 "努力让人民群众在每一个司法案件 中感受到公平正义",习近平总书记 的殷切要求是全体民事检察人孜孜 不倦的奋斗目标。

就在今年年初,最高检民事检察 厅检察官助理李大扬参与办结了这

该案案情并不复杂,围绕着"到 底欠多少钱"的争议,在十多年的时 间里,建材供应商杨福(化名)有了好 多的新身份:一审原告、二审上诉人、 再审申请人、检察监督申请人。

时间过去太久,案件事实很难查 清,依靠诉讼规则来判定案件,完全 可以做到"案结",但无法实现"事 了"。在此情形下,如何办好此案? 最终,在厅领导的指导下,一场公开 听证会化解了持续多年的纷争,曾经 面红耳赤的针锋相对化作了达成和 解时的握手言和。

检察听证,这项源于检察公开 审查的办案探索,如今在"为人民 司法"的履职要求下,有了更多的 履职要义——既是提高办案质效的 有效举措,也是传递公平正义的重要 渠道。正因如此,最高检党组多次提 出"应听证尽听证"的明确要求,更加 重视听证的必要性、实效性、便利性, 把听证的质量、效率、效果统一到更 加注重质量上来。

有别于检察听证在"四大检察" 的全领域推行,民事支持起诉,这项 旨在通过克服弱势直接抗衡强势的 不对称制约,保障弱势一方依法享有 诉权、有效行使诉权,实现诉讼权利 平等的检察职能,如今也呈现出蓬勃 发展的态势——2020年至2023年, 受理案件分别为32546件、59487件、 89032件、101378件。数字逐年增长 的背后,反映出支持起诉这项民事检 察职能被更加广泛地知晓和认可,体 现出检察机关以法治之力保障特定

群体合法权益的担当和作为。

为法治担当,更加坚定有力

习近平总书记反复强调,要努力 让人民群众在每一个司法案件中感 受到公平正义,要求"所有司法机关 都要紧紧围绕这个目标来改进工

为实现这一目标,最高检党组提出 "高质效办好每一个案件",并使之成为 检察履职办案的基本价值追求。如何 把"高质效办好每一个案件"落到具体 的检察办案中? 制度建设尤为重要。

2023年11月,最高检、最高法联 合印发《关于规范办理民事再审检察 建议案件若干问题的意见》(下称《意 见》)。这一意见,规范了人民法院办 理民事再审检察建议案件的程序,明 确了再审检察建议"案件化"办理的 工作要求,成为民事检察工作实现高 质量发展的重要制度支撑。

"'里程碑'式的制度设计!"一位 民事检察官在接受记者采访时表示, 《意见》补齐了再审检察建议的制度 短板,搬掉了制约民事检察高质效履 职的"绊脚石",让再审检察建议这一 同级监督方式更具刚性。

在习近平法治思想的指引下,最 高检先后修订《人民检察院民事诉讼 监督规则》、印发《民事检察部门支持 起诉工作指引》,与最高法联合出台 《关于建立全国执行与法律监督工作 平台进一步完善协作配合工作机制 的意见》……随着民事检察制度建设 的日趋完善,在新时代新征程做强民 事检察有了更加坚实的制度基础。 未来,民事检察监督必将在坚强的制 度保障下更加精准、更具刚性,为法 治担当的步伐也必将更加坚定有力。

以高质效履职持续推进 习近平法治思想的民事检察实践

□最高人民检察院民事检察厅厅长

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视全面依法 治国,提出了一系列新理念新思想新 战略,形成了习近平法治思想,为推 进国家治理体系和治理能力现代化、 建设更高水平的法治中国提供了根 本遵循。民事检察坚持以习近平法 系统谋划、整体推进,在维护社会公 平正义、保障人民群众合法权益、服 务经济社会高质量发展中发挥了重

一是坚持党对民事检察工作的 绝对领导,铸牢民事检察工作之魂。 始终牢记习近平总书记坚持党对司 治上着眼、在法治上着力,始终保持 民事检察工作正确政治方向。持续 加强政治建设,坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护",以高质量 党建引领民事检察工作高质效发展, 确保习近平总书记重要讲话和重要 指示精神在民事检察工作中落地

二是贯彻以人民为中心,持续做 实检察为民。认真学习领会习近平总 书记关于"中国式现代化,民生为大" 的重要指示精神,深入践行司法为民 宗旨,努力满足人民群众在民主、法 治、公平、正义、安全、环境等方面的 更高要求。扎实推进"检护民生"专项 行动,围绕就业、食药、社保、住房、养 老、环保等民生热点以及劳动者、消 费者、妇女、老年人、未成年人、残疾 人等重点人群,聚焦民生领域易发高

发案件,有针对性地加强民生司法

三是紧扣中国式现代化履职尽 责,有力服务经济社会发展大局。坚 持"党和国家中心工作推动到哪里, 检察工作就跟进到哪里",在了解大 局中找准民事检察履职的切入点和 职能,更好地支撑和服务中国式现代 化。不断加大对涉创新企业民事诉 讼监督力度,依法平等保护各类市场 主体, 营造法治化营商环境。坚持总 体国家安全观,依法维护当事人特别 是弱势群体合法权益 注重矛盾纠纷 实质性化解,助力建设更高水平的平

四是不断更新监督理念,全面提 升民事检察监督质效。习近平法治 思想引领下的民事检察监督理念立 足中国特色社会主义制度、法治道 路,是新时代加强民事检察监督必须 遵循的前提要件。自觉坚持以"为大 局服务、为人民司法、为法治担当"为 件"为履职办案的基本价值追求,以 依法监督为前提,精准开展民事诉讼 监督,真正把民事检察的制度优势转

民事检察一头连着国计民生,一 头连着千家万户。各级检察机关民 事检察部门要自觉对照党的二十届 部署,坚持以习近平法治思想为指 引,以高质效履职持续推进习近平法 治思想的民事检察实践。

指导性案例

作废公章惹官司,单位该担什么责?

准确适用法律认定责任 最高检依法抗诉促改判

2024年年末,一则金融监管信息 引发金融圈关注——山西古交农村 商业银行股份有限公司因贷款五级 分类不准确,被监管部门作出罚款30 万元的行政处罚。在该事件之前,作 为加乐泉农村信用合作社权利义务 的"继受者",古交农村商业银行还因 一起"承继"的民间借贷纠纷案备受 法律实务界关注。该案件历经太原 市中级法院一审、山西省高级法院二

审、最高人民法院发回重审、山西省 高级法院再审,直至最高人民检察院 依法抗诉,最终获得改判——在不存 在善意相对人情形下,案涉单位仅在 管理不善范围内承担 相应责任。

2025 年 3 月 13 日,此案人选最高检 发布的第五十六批指 导性案例。



相关报道

重点工作成效

加强生效裁判监督,进一步畅通司法救济渠道

2024年,全国检察机关共受理民事生效裁判监督案件 83703件,较2020年上升15.6%,监督改变率较2020年提 高 17.75 个百分点,监督的精准度明显提升。

加强审判活动监督

2024年,全国检察机关共受理民事审判活动监督案件 47034件,提出检察建议 40631件,法院采纳率 98.6%。

提升民事执行监督效果,聚焦保障胜诉者权益的实现

2021年至2024年,全国检察机关受理民事执行活动 监督案件分别为 65842件、84125件、77310件、61464件, 对检察建议法院采纳率保持在98%左右。

规范民事支持起诉工作,加强对特定群体的支持起诉力度, 关注对新就业群体中弱势群体的依法保护

2021年至2024年,全国检察机关受理支持起诉案件 分别为59487件、89032件、101378件、82410件,支持起诉 分别为4.3万件、6.6万件、7.7万件、4.6万件。

加强虚假诉讼监督工作

2021年至2024年,全国检察机关提出涉及虚假诉讼 的民事检察监督意见分别为8829件、9731件、9359件、

重要部署

最高检发布《人民检察院民事诉讼监督规则》,理顺民事检察办 案机制以及与最高法、其他业务部门的对接协调机制。

2023年11月

最高法、最高检联合印发《关于规范办理民事再审检察建议案件若干 问题的意见》,进一步提升法律监督质效和司法公信力,促进司法公正。

2024年2月

最高检、中华全国总工会联合下发《关于协同推进运用"一函两 书"制度保障劳动者权益工作的通知》,切实维护劳动者合法权益。

2025年4月

最高检发布《全国检察机关加强对涉民事终结本次执行程序监督活 动实施方案》,进一步加大监督办案力度,确保当事人胜诉权益得到实现。

2025年5月

中华全国总工会、最高法、最高检、司法部、人力资源社会保障部、 中华全国工商业联合会、中国企业联合会/中国企业家协会等七部门联 合印发《共同保障劳动者合法权益工作指引》,进一步加强劳动者合法 权益保障,完善劳动关系协商协调机制,形成多部门协作联动合力。

无偿献血者用血,能否向侵权人主张赔偿?

无偿献血者被车撞伤,送医院 救治过程中产生用血费用,根据献 血法等相关法律规定,其用血费用 可以向当地公民献血委员会办公室 报销。那么,用血费用在报销后是 否还可以向承担事故责任的肇事司 机主张赔偿呢?

贵州省检察院办理的一起民事生 效裁判监督案对这一问题给出了答案: 在侵权责任纠纷中,被侵权人因无偿献 血获得用血费用报销,属于法律对无 偿献血行为的奖励,与侵权人应当承 担的侵权赔偿责任,并非基于同一法 律关系产生。被侵权人依法获得用血 费用报销,不能抵销、

减轻侵权人赔偿责任。 2025年3月13 日,此案人选最高检 发布的第五十六批 指导性案例。



相关报道



2024年7月,由湖南省张家界市武陵源区检察院支持起诉的一起追索赡养费案件在该区中湖乡某村村 委会公开审理,承办检察官当庭宣读支持起诉意见书。最终法院采纳了检察机关的支持起诉意见并当庭宣 判,帮助七旬老人成功追索赡养费 本报记者张吟丰 通讯员张依摄



2025年3月,贵州省玉屏侗族自治县检察院干警到该县田坪 镇庆寨村,向正在春耕的村民宣传民法典中物权编、侵权责任编 等相关内容。 本报记者林建安 通讯员胡攀学摄



2025年1月,四川省乐山市五通桥区检察院通过"支持起诉+诉前和解+司法 确认+执行和解"的工作模式,与该区法院、人社局积极配合,帮助50名农民工在 春节前夕拿到被拖欠薪资。 本报记者曹颖频 通讯员陈妍君摄